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Анотація. Пріоритетний проєкт Міністерства оборони та Генера-
льного штабу Збройних Сил України в рамках реалізації Всеукраїнської 
програми ментального здоров’я спрямований на створення цілісної 
багаторівневої Системи психологічного відновлення військовослужбов-
ців та членів їхніх сімей. У її основу покладено доказові методи надання 
психологічної допомоги та сучасні принципи, визначені стандартизова-
ними угодами країн-членів НАТО, ВООЗ, досвід психологічних служб 
складових частин сектору безпеки та оборони України в російсько-
українській війні. Наукові дослідження, власний та міжнародний досвід 
країн-партнерів надають змогу стверджувати про те, що майже усі 
учасники бойових дій потребуватимуть психологічної допомоги на 
різних етапах виконання бойових завдань. Показники посттравматич-
них стресових розладів, суїцидальна активність комбатантів зроста-
ють у повоєнний час, навіть перевищують період активної фази 
бойових дій. Бойовий стрес, відігравши свою позитивну роль у збережен-
ні цілісності організму й особистості військовослужбовця у бойових 
(екстремальних) умовах, стає причиною подальшої дезадаптації та 
психотравматизації комбатантів. Бойова психологічна травматизація 
є одним із головних внутрішніх бар’єрів на шляху адаптації до умов 
мирного життя. Травматичний досвід тримає комбатанта у стані 
«внутрішньої війни». Після повернення до мирного середовища комба-
тант переживає новий стрес, пов’язаний із адаптацією до нових умов. 

Ключові слова: психологічна допомога; психосоціальне відновлення; 
бойовий стрес. 
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На другому році широкомасштабного збройного неспровокова-
ного вторгнення російської федерації на територію суверенної 
Україна все більшої важливості набуває завдання збереження люд-
ського ресурсу. 

Так, за даними Міністерства охорони здоров’я України, після 
закінчення війни очікується, що близько 15 млн українців потребу-
ватимуть психологічної допомоги (Укрінформ, 2023). Одним із 
ключових завдань є, безумовно, відновлення військовослужбовців, 
їхня реадаптація до умов цивільного життя та надання їм психологі-
чної допомоги відповідно до потреб, починаючи саме з етапу про-
ходження військової служби.  

За час війни значно розширилися можливості психологічної допо-
моги для усіх верств населення. Зростає поінформованість суспільст-
ва щодо проблем воєнного та бойового стресу. Всеукраїнська про-

Наукова доповідь на методологічному семінарі «Актуальні проблеми 
охорони психічного здоров’я українського народу у воєнний і 
повоєнний час», 16 листопада, 2023 р. 
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грама збереження ментального здоров’я «Ти 
як?», започаткована у 2022 р. за ініціативи пер-
шої леді України Олени Зеленської сприяла поси-
ленню співпраці активних громадських організа-
цій та розширила спектр психологічних ініціатив у 
військових підрозділах («Ти як?», 2023).  

Однак значна стигматизація психологічних 
послуг у суспільстві все ще перешкоджає звернен-
ням військовослужбовців до фахівців. Створення 
та впровадження комплексних пакетів психосоці-
альних послуг, зокрема у Збройних Силах України, 
могли б посприяти кращому відновленню психо-
емоційного стану військовослужбовців, подолан-
ню наслідків воєнної травматизації. 

Основним завданням Системи відновлення є 
превенція посттравматичного стресового розладу 
комбатантів та надання психологічної допомоги 
учасникам бойових дій за принципом BASIC; роз-
виток інфраструктури психологічної служби Зброй-
них Сил України — створення Центрів відновлення 
ментального здоров’я військовослужбовців всіх 
складових частин Сил оборони України та членів 
їхніх сімей (підпорядкованих Міноборони), зокре-
ма проведення заходів реінтеграції осіб, звільне-
них з умов примусової ізоляції (полону). 

Варто зазначити, що основними запобіжника-
ми розвитку посттравматичних стресових розладів 
(ПТСР) у військовослужбовців є належний профе-
сійно-психологічний відбір та психологічна підго-

товка, а вже потім — комплекс заходів психологіч-
ної допомоги. 

Психологічна допомога надається з максима-
льним наближенням до психотравмівної події за 
принципом «рівний — рівному» — до передачі 
військовим психологам та за потреби – перенап-
равлення до медичного персоналу. 

Заходи реінтеграції зі звільненими з умов 
примусової ізоляції (полону) здійснюються у 
послідовності, визначеній Об’єднаною доктри-
ною Альянсу з питань відновлення особового 
складу після перебування в умовах ізоляції 
(STANAG 6511, публікація 2016 року AJP-3.7), від 
отримання інформації про зникнення безвісти — 
до повернення військовослужбовця у підрозділ, 
постізоляційний супровід. 

Відповідно до вимог законодавства, психоло-
гічна допомога військовослужбовцям під час 
відновлення боєздатності військових частин 
(підрозділів) являє собою комплекс заходів пси-
хологічного характеру, спрямованих на збере-
ження, відновлення та корекцію психофізіологіч-
них і психічних функцій, оптимального рівня 
боєздатності військовослужбовців, які зазнали 
впливу психотравмівних чинників та постражда-
ли внаслідок цього, а також створення сприятли-
вих умов для подальшого успішного виконання 
ними службових обов’язків (Міністерство оборо-
ни України, 2015). 

Психологічна реабілітація військовослужбов-
ців є обов’язковим складником під час проведен-
ня заходів з відновлення бойової готовності 
(боєздатності) військових частин (підрозділів). 

В умовах широкомасштабної війни російської 
федерації проти України відновлення боєздатно-
сті військових частин (підрозділів) здійснюється в 
обмежених умовах (у скорочені терміни), оскіль-
ки серед особливостей війни є значна протяж-
ність фронту і обсяги залучених ресурсів. 

Загальновідомо, що значна тривалість та висо-
ка інтенсивність бойового стресу призводить до 



Вісник НАПН України, 2023, 5(2)      ISSN Online 2707-305X 

Чижевський С.О., https://doi.org/10.37472/v.naes.2023.5229        3 

явища дистресу, за яким настає стан виснаження, 
бойової втоми (Осьодло (ред.), 2021).  

Сучасна війна не має аналогів за масштабами 
та характером бойових дій серед війн останніх 
десятиліть. Попри значний технологічний та 
цивілізаційний розвиток, розвиток міжнародного 
права, у цій війні ми спостерігаємо найгірші про-
яви антигуманності від ворога, порушення право-
вих та моральних норм, гібридну інформаційну, 
терористичну війну. У таких умовах психіка війсь-
ковослужбовця зазнає впливу політравматизації.  

У багатьох країнах НАТО діють комплексні 
програми підтримки військовослужбовців, вете-
ранів та членів їхніх сімей, які активно протидіють 
зростанню психотравматизації у суспільстві та які 
можемо взяти за приклад (Хорватія, Великобри-
танія). Такі програми, як Battle Mind, що прово-
диться у збройних силах США, засвідчили свою 
високу ефективність, участь у них беруть і сім’ї 
військовослужбовців. Також іноземний досвід 
визначає першість стосунків, сімейних тем серед 
психологічної проблематики військовослужбов-
ців, які перебувають у місіях (Агаєв та ін., 2020).  

Так, у партнерів психологічна стійкість членів 
сімей військовослужбовців (сімейний тимбіл-
динг) формується на етапах підготовки до прохо-
дження військової служби (призову, укладання 
контракту), у системі заходів бойового злаго-
дження підрозділів та підготовки до циклу розго-
ртання, на етапі відновлення боєздатності і пове-
рнення додому (Дідик, 2019). 

Командотворення армійської родини США 
(Army Family Team Building — AFTB) спрямоване 
на формування армійської сім’ї, а також самороз-
виток лідерських компетенцій, базових армійсь-
ких знань і спеціалізовану підготовку, яка підви-
щує особистий і професійний потенціал як війсь-

ковослужбовця, так і членів його сім’ї (ARMY MWR, 
2023; Чижевський та ін., 2023). 

Отже, однією з дієвих стратегій ми бачимо 
надавання вчасної психосоціальної підтримки та 

допомоги превентивного спрямування військово-
службовцям (перед їхнім поверненням до умов 
цивільного життя) та членам їхніх сімей, сприяння 
переключенню та сімейній інтеграції, запобігання 
вторинній травматизації та сприяння посттравма-
тичному зростанню. Психосоціальне відновлення 
має за мету посилення внутрішнього ресурсу 
комбатанта, адже війна ще триває. Ці завдання 
мають поступово реалізовуватися у системі послі-
довних заходів. 

Звертаючись до практичного досвіду роботи 
військових психологів під час широкомасштабної 
війни, варто зазначити, що найефективніше пси-
хологічний супровід з метою відновлення ресур-
сів особистості відбувається в місцях відведення, 
які є більш безпечними для досягнення ефекту 
переключення психіки військовослужбовців. У 
країнах-членах НАТО аналогом відповідних про-
грам перезавантаження груп контролю бойового 
(оперативного) стресу (COSC 30 медичної брига-
ди збройних сил США) є «Cobra», тривалістю 5-7 
днів (Чижевський та ін., 2023).  

Протягом березня-серпня 2023 р. на базі 
лікувально-оздоровчих закладів організовано та 
проведено комплекс заходів із психосоціального 
відновлення військовослужбовців та членів їх 
сімей. Комплекс заходів включав організацію 
комфортних побутових умов та харчування, пси-
хологічні та медичні послуги (24/7), інших реабі-
літаційних та відновлювальних послуг, внаслідок 
чого було апробовано Типову програму психосо-
ціального відновлення військовослужбовців та 
членів їхніх сімей (на 7-10 днів). 

Метою психосоціального відновлення учасни-
ків є забезпечення оптимального співвідношення 
відпочинкових та психосоціальних заходів. Хоча 
деякі військовослужбовці прибули відразу з фро-
нту, за наявності виразної потреби відреагування 
важкого досвіду цивільні та військові психологи 
надавали їм індивідуальну консультативну допо-
могу. Заходи щодо посилення відреагування, 
дебрифінги у перших заїздах не проводилися, у 
наступних — внесли свої корективи та сприяли 
стабілізації психоемоційного стану комбатантів, а 
також їхній групової активності. 

«Солідарність групи є найсильнішою протиот-
рутою для травм». Сигналом успішного завер-
шення заходів стали організовані групами само-
стійно спільні сімейні зустрічі, творчі заходи. 
Загалом цей процес свідчив про важливість спі-
льноти й комунікації, дружнього соціального 
зв’язку для успішного відновлення. 
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На основі відгуків фахівців робочої групи ви-
значено ключові пропозиції з подальшого удо-
сконалення програми заходів. Зокрема, це важ-
ливість прибуття військовослужбовців після про-
ведення з ними заходів декомпресії (2-3 доби), 
оскільки деякі з присутніх мали помітну важкість 
у переключенні з активного бойового стану. 

За нашими спостереженнями, процес віднов-
лення проходив краще в сім’ях, які прибули в 
повному складі, контакт батьків зі своїми дітьми 
був теплим, важливим для військовослужбовців, 
посилював їхні особисті цінності та сенси. Тому 
важливо до участі в таких заходах долучати дітей, 
забезпечувати дітям анімаційні послуги. Важли-
вим було дотриматися принципу залучення лише 
тих сімейних пар, які перебувають у стабільних 
стосунках (шлюб, цивільний шлюб, наявність 
дітей), виключити осіб із психопатологіями, зале-
жностями, хворобами, які впливають на фізич-
ний, психоемоційний стан. Загалом це завдання 
було виконано успішно. 

Важливим аспектом в успішності перебігу 
відновлення було ставлення персоналу 
(медичного, обслуговувального) до військовослу-
жбовців та членів їхніх сімей. Комунікація не 
завжди досягала успіху та мала певні недоліки. 
Рекомендовано проводити тренінгові заняття для 
цивільного персоналу баз відновлення щодо 
особливостей комунікації з військовослужбовця-
ми та ветеранами. 

Загалом рівень відвідування психологічних 
заходів був на високому рівні. Середній показник 
відвідування серед дорослих учасників — 73 %. У 
наступних заїздах показник відвідування групо-
вих заходів досягнув 100 %. 

Військовослужбовці більш критично, ніж їхні 
дружини, оцінили рівень наданих послуг 
(середня оцінка 4,1 проти 4,5).  

Також із військовослужбовцями на початку та 
в останній день заходів було проведено психоло-
гічні скринінги та опитування. За первинними 
даними, у 6 % військовослужбовців спостерігали-
ся прояви дезадаптації, порушення поведінкової 
регуляції, втрата комунікаційного потенціалу 
(методика «Адаптивність»), за результатами 
опитувальника «Місісіпська шкала оцінювання 
ПТСР» у 31 % військовослужбовців спостерігалися 
ознаки посттравматичного стресового розладу. 
Зазначимо, що такий стан може трактуватися, як 
стан постійної бойової готовності та хронічного 
стресу через фактори тривалості та інтенсивності 
бойових дій.  

Незавершеність війни та різке виведення війсь-
ковослужбовців з району ведення активних бойо-
вих дій з очікуванням швидкого повернення, без 
проведення заходів декомпресії (класичного се-
мифазного дебрифінгу, як основного заходу постк-
ризової інтервенції), може посилювати виявлену 
симптоматику. Самооцінка психологічного стану, 
проведена наприкінці заїзду, показала переважан-
ня позитивних емоцій над негативними. 

Отже, в умовах широкомасштабної війни та 
значних втрат використання значного ресурсу 
держави та партнерів на заходи із забезпечення 
та підготовки військовослужбовців, заходи відно-
влення треба зарахувати до категорії обов’язко-
вих (за рівнями). Зазначено потребу в масштабу-
ванні проєкту психосоціального відновлення 
військовослужбовців та членів їхніх сімей, впро-
вадженні розробленої типової програми на по-
стійній основі, розробленні чітких критеріїв від-
бору учасників, вдосконаленні бази відновлення 
та підготовки персоналу (насамперед цивільно-
го), доповнення програми заходами територіаль-
них органів соціального захисту населення. 
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Abstract. The priority project of the Ministry of Defense and the General Staff of the Armed Forces of Ukraine as 
part of the All-Ukrainian Mental Health Program is aimed at creating a comprehensive, multi-level System of 
Psychological Recovery for military personnel and their families. The system is based on evidence-based methods of 
psychological assistance and modern principles defined by standardized agreements of NATO member states, WHO, 
and the experience of psychological services of the components of the security and defense sector of Ukraine in the 
Russian-Ukrainian war. Scientific research provides an opportunity to claim that almost all combatants will need 
psychological assistance at different stages of combat missions. Post-traumatic stress disorders and suicidal activity of 
combatants may increase in the postwar period, even exceeding the period of the active phase of hostilities. 
Combat stress, having played a positive role in preserving the integrity of the body and personality of a military 
personnel in combat (extreme) conditions, causes further maladjustment and psychological trauma of combatants. 
Combat psychological traumatization is one of the main internal barriers to adaptation to civilian life. The traumatic 
experience keeps combatants in a state of "internal war." After returning to a peaceful environment, the combatant 
experiences new stress related to adaptation to new conditions. 
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